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Mesiac september je už niekoľko rokov zasvätený hmotnému i nehmotnému kultúr-
nemu dedičstvu v celej Európe. V tomto období sa v oveľa väčšej miere ako inokedy 
do popredia dostáva záujem o európske kultúrne dedičstvo, myšlienka jeho ochrany, 
zvyšuje sa celkovo informovanosť verejnosti o pamiatkach ako takých. Deje sa to 
prostredníctvom Dní európskeho kultúrneho dedičstva, ktoré vznikli z iniciatívy 
Rady Európy. Postupne sa k tejto myšlienke pripojilo 50 európskych krajín, medzi 
nimi aj Slovenská republika v roku 1993. Od roku 2010 Ministerstvo kultúry SR 
poverilo koordináciou tohto celoslovenského podujatia Združenie historických miest 
a obcí SR, ktorému od roku 2017 pribudol partner – občianske združenie ICOMOS 
Slovensko. Vďaka ich spoločnému úsiliu sa podarí každoročne (a väčšinou bezplat-
ne) sprístupniť prostredníctvom rôznorodých podujatí čoraz viac pamiatok – 
meštianskych domov, technických či cirkevných pamiatok, kaštieľov, kúrií, zámkov, 
hradov, historických parkov a záhrad, ľudových domov a pod., ktoré sú počas roka 
neprístupné.  

Súčasťou celoslovenského programu Dní európskeho kultúrneho dedičstva bol aj 
tretí ročník odbornej konferencie Kultúrne dedičstvo 2019 s tohtoročnou témou 
Divadlo v umení / Umenie v divadle. Tá korešpondovala s celoeurópsky stanovenou 
témou Dní európskeho kultúrneho dedičstva ročníka 2019 Arts and Entertainment, 
ktorej slovenská verzia znela Umenie a zážitok. Konferencia sa konala 30. septembra 
2019 v Divadle Jána Palárika v Trnave. Priblížila interdisciplinárny pohľad na feno-
mén zvaný divadlo v kontexte nášho kultúrneho dedičstva. Voľba témy konferencie 
i miesta konania korešpondovala nielen so zameraním tohtoročných Dní európskeho 
kultúrneho dedičstva, ale bola tiež spojená s blížiacim sa 30. výročím Nežnej revolú-
cie, kde zohrali divadelníci jednu z hlavných úloh. Konferenciu po odbornej 
i organizačnej stránke zabezpečil MV SR - Štátny archív v Trnave v úzkej spolupráci 
so Združením historických miest a obcí SR, občianskym združením ICOMOS Slo-
vensko a Divadlom Jána Palárika v Trnave. 

Zborník, ktorý sa Vám práve dostal do rúk, je výstupom z tejto konferencie. Obsahu-
je všetky príspevky, ktoré na nej odzneli. Je naozaj dôkazom toho, že kultúrne 
dedičstvo Európy je všade okolo nás – nielen v našich mestách, architektúre, prírode, 
archeologických lokalitách, ale aj v umení, v literatúre, divadle, hudobnej tvorbe i vo 
filme. Kultúrne dedičstvo nás vo svojej rozmanitosti naozaj spája a vďaka moderným 
technológiám a internetu máme k nemu teraz lepší prístup než kedykoľvek predtým 
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a môžeme si uvedomiť naplno jeho nielen lokálny, národný, ale súčasne aj spoločný 
európsky charakter a podeliť sa oňho – „zdieľať ho“. 

Na záver by som sa rada v mene celého kolektívu Dní európskeho kultúrneho dedič-
stva poďakovala všetkým organizátorom, ktorí sa snažia každoročne zviditeľniť naše 
kultúrne dedičstvo verejnosti veľakrát aj na úkor svojho voľného času i finančných 
prostriedkov. Ich jedinou odmenou za túto neľahkú úlohu, na ktorú sa podujali, je 
postupne pribúdajúce množstvo návštevníkov, vďaka ktorým sme po tri roky 
na sklonku septembra mohli zatiaľ konštatovať, že osud nášho kultúrneho dedičstva 
nám predsa nie je ľahostajný! 

Za nezištnú pomoc pri zostavovaní zborníka srdečne ďakujem takisto Róbertovi 
Kormaňákovi, ktoré mu podobne ako mne učarovalo divadlo – vášeň, telo aj hlas 
v jednom – v jeho najrozmanitejších historicko-spoločenských a umeleckých súvis-
lostiach. 
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Grafické diela 17. a 18. storočia zo zbierok SNG 
a GMB ako predmet teatrologického bádania 
Tomáš Surý 
 

 

 

 

 

Abstrakt: V rámci oživovania ducha barokových divadelných predstavení je jednou 
z ciest aj snaha o oživenie historicky poučenej scénickej a kostýmovej výpravy 
a dobového herectva a gestiky. Vo všetkých uvedených parametroch ide o pomerne 
komplikovaný krok. Zatiaľ čo hudobná stopa starej hudby vychádza z dobových 
traktátov a učebníc, pri problematike scénografie, kostýmu a javiskového pohybu 
a herectva predsa len sú režisér, výtvarník a teatrológ náchylní spoliehať sa na obra-
zový materiál. Ten je z 90 % umeleckej povahy. Ak má byť dielo výtvarného umenia 
východiskovým vzorom pre živú javiskovú realizáciu, treba ale poznať viacero 
dobových konvencií, ktoré determinujú možnosť priameho kopírovania vybraného 
vzoru. V prvom rade treba grafiku, maľbu alebo sochu neprestať vnímať ako ume-
lecké dielo, ktoré síce zobrazuje určitú konkrétnu performačnú aktivitu, ale zostáva 
popri tom svojbytným umeleckým dielom a treba ho vnímať ako výtvarný artefakt. 
Tiež je dôležité poznať dobové divadelné normy. Zreteľ treba brať aj na sociálnu 
funkciu divadla a hudby a jej zobrazovania vo výtvarnom umení. 

Počas svojho výskumu čiastočne som spracoval len grafické zbierky Slovenskej 
národnej galérie, Galérie mesta Bratislavy a Múzea Divadelného ústavu v Bratislave, 
pričom by bolo treba pokračovať v ďalších zbierkotvorných inštitúciách, ako sú 
Historické múzeum Slovenského národného múzea, Západoslovenské múzeum 
v Trnave, Čaplovičova knižnica v Dolnom Kubíne a pod. 

Kým hudobná stránka starej hudby je už celkom spätá s barokovou interpretáciou 
(hrať barokovú hudbu na moderných nástrojoch je dnes vlastne všeobecne vnímané 
ako anachronizmus), vizuálna stránka nemá takú jednoduchú cestu a je to do istej 
miery pochopiteľné. 

Výtvarné umelecké dielo treba podrobiť kritickému čítaniu, treba mať na zreteli 
dobovú štylizáciu, ktorá je vecou umeleckého spracovania, ale aj módy, ďalej určitú 
idealizáciu, dobový ideál krásy, ale aj dobové divadelné normy. Spoznanie týchto 
noriem nám pomôže spoznať ducha doby. Akýkoľvek záznam dobového divadelné-
ho predstavenia nie je úplnou realitou, preto ju ani ako úplnú realitu nemožno brať. 
Ale iná možnosť, než sa ňou inšpirovať, vlastne nie je. 

Kľúčové slová: grafika – baroková inscenačná prax – stará hudba. 




